



中办国办印发《意见》，推动民生建设更加公平、更普惠、更可及  
保障和改善民生，解决急难愁盼

- 公平：社会保障制度更加体现人人平等
- 均衡：缩小城乡区域公共服务差距
- 普惠：民生保障惠及更多人民群众
- 可及：发展群众身边的社会服务

■详细报道见四版

- “择一事终一生”的执着专注
- “偏毫厘不敢安”的一丝不苟

- “干一行专一行”的精益求精
- “千万锤成一器”的追求卓越

## “匠心”，托举起活力日盛的青岛！

光明日报、青岛日报联合调研组

编者按

郝建秀、许振超、郭锐……在青岛，他们是这座城市最闪亮的“星”。2024年9月29日，习近平总书记向许振超颁授“人民工匠”国家荣誉称号奖章，这是对所有劳动者的鼓励，亦是对青岛这座城市的褒奖。匠心聚，百业兴。今日，《光明日报》与《青岛日报》同步刊出两报联合调研组采写的消息，聚焦展现青岛大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，加快建设新时代“工匠之城”的生动实践与丰硕成果。

青岛，有很多名人！出名，全凭一颗“匠心”。譬如郝建秀，凭着“匠心”，创出了“郝建秀工作法”；譬如许振超，凭着“匠心”，获得了“人民工匠”这一国家荣誉称号；譬如周勇，凭着“匠心”，让一个普通工人有了“院士”美名……

有人这样评价：青岛制造之所以蜚声中外，正是因为它有了一颗颗“匠心”！

还有人给这个城市送了个响当当的绰号——“工匠之城”。

### 发愤图强，营造了“匠心”

全国鲜有哪座城市像青岛这样崇尚工匠——

五四广场，是青岛市的地标工程。广场上最引人注目的霓虹标语是：“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”；

在青岛，专门建有一座以劳动为主题的公园，一尊尊栩栩如生的工匠雕塑再现这座城市的奋斗历程；

这座城市的工匠，还有专属自己的节日“青岛工匠日”。

“没错，在青岛，‘工匠’两个字分量沉甸甸的！人人崇尚工匠，爱护工匠，整座城市都以‘能工巧匠’为荣。”青岛市产业工人队伍建设改革研究院顾问刘文俭话里透着自豪。

去年，有这样一则新闻上了热搜：青岛一名考生放弃二本录取机会，报考了大专烹饪专业。其实，在青岛，这绝非个案。青岛市教育局职业教育与继续教育处处长从新堂告诉调研组，去年，全市普高转中职的学生同比增长10%。

青岛缘何对工匠如此“高看一眼”？答案，就在这座城市的发展史中。

1952年7月26日，在青岛四方铁路工厂（今中车青岛四方机车车辆股份有限公司），新中国制造的第一台蒸汽

机车成功下线！“这是不折不扣的‘争气号’！我常听老师傅们讲起当年造这辆火车的故事。没有图纸、没有经验，他们就24小时两班倒，连轴转，经过无数次失败，自主研制大大小小零件1万多个，终于一锤一鉆地圆了梦！这个日子，后来就成了‘工匠日’。”中车青岛四方首席技师郭锐回忆。

翻开共和国工业史，像这样属于青岛工匠的“高光时刻”，多了去了——

新中国成立初期，百废待兴。如何降低皮辊花率（废棉率）、提高产量，是摆在纺织行业面前的首要问题。16岁的青岛国棉六厂值车工郝建秀创造了奇迹！通过合理改进工序、提高操作水平，实现了连续7个月平均皮辊花率0.25%，远低于全国平均水平。

据推算，假如全国纺织厂细纱工人效率都提升到这一水平，多生产的衣料可供400万人用一年！“郝建秀工作法”不胫而走，被全国产业工人奉为宝典。

一时间，各行各业都开始涌现自己的“郝建秀”。青岛染料厂员工王吉庭创新操作法，大大提升亚硝基酚产率，多次受到毛泽东等党和国家领导人接见；青岛木器厂青年木工徐呈龙改进了65种机器、工具和操作方法，节约了318000多个工时，相当于一个工人130年的工作量……

在一大批技术革新能手、优秀产业工人的托举下，青岛迅速成为新中国制造业重镇。青岛的产业链条由纺织服装、食品饮料向机械电子、精细化工、轨道交通装备制造等领域快速延伸，海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛“五朵金

花”声名大噪。

### 你追我赶，砥砺了“匠心”

然而，随着市场竞争日趋激烈，企业的日子也不再安乐。1985年的一天，青岛电冰箱总厂。职工们被眼前的一幕惊呆了：

“砸！一台不留，谁生产的谁来砸！”厂长张瑞敏指着工厂大院里那76台新崭新的冰箱。

职工们你看看我，我看看你，没人舍得下手。有人脸憋得通红，还有人心疼得哭了出来。要知道，那时一台冰箱的价格顶得上普通人3年多的工资……

原来，这些全是“问题冰箱”——厂里斥巨资引进了德国先进生产设备，可有的工人技术跟不上，造出了这批次品。

众目睽睽中，大锤一次次重重落下，每一锤都落在工人们的心上！

青岛市总工会党组书记、常务副主席潘思晓介绍：“当年正是趁着这次震动，青岛把提高工人素质当成一件要緊事来抓。”

举一反三，青岛市“九五”“十五”计划纲要接连对提高劳动技能、建设技术工人队伍作出部署；“万名技师培训计划”“金蓝领”培训工程也随之跟进……

“以前父辈们去打工，一把瓦刀，一身好力气，就能闯

天下。现在呢？面前是数控机床、‘智造’设备，不提高自身素质，门儿都没有！”雷沃重工集团有限公司生产车间里，焊工李金章正在智能化生产线上学习新技术。

“‘春江水暖鸭先知’，一线工人最了解生产过程中的痛点，最可能觉察到创新的趋势。”潘思晓说，“今天，党委政府的认识也愈发清晰：制造业高质量发展，离不开大批素质高、本领强的劳动者，产业要提质，前提是人的提质！而人的提质，除了学习新技能，更应秉持精益求精的‘匠心’。”

### 精心呵护，涵养了“匠心”

在青岛港，调研组看到一份《青岛前湾集装箱码头有限公司“导师带徒”协议书》，一笔一画地签着导师许振超和徒弟郭磊的名字。

“能从那么多工友里被选中做许师傅的徒弟，签字时我激动得手心直冒汗！”已是全国技术能手的桥吊司机郭磊回忆，眼里泛着光。

许振超把一身本事向徒弟们倾囊相授，最常练的就是他的绝活“一钩准”——地上摆上空啤酒瓶，桥吊操控室底部焊上一根电焊条，徒弟们操控桥吊从50米高空往下降，电焊条得准确无误地插入啤酒瓶里。

“师傅平时和善，可一旦演练起来严格得吓人。他常说，一分一毫都不能偏，因为我们钩起集装箱的准度和速度，直接决定港口的效率！”郭磊感慨，“记得那次，他带着我们千辛万苦地打破了集装箱装卸世界纪录。大家激动得一通欢呼。可师傅却神色凝重地说：‘我从操作里发现了17个小瑕疵。来，一项一项解决……’”

锻造“匠心”，除了“严格”，青岛还通过开展各种各样的职业竞赛活动为“匠心”培土。

“当时我还是个新手，看到技能大赛的启事，就壮着胆子报了名。

（下转第四版）



山东港口青岛港前湾港区码头现场一片繁忙景象。 本报资料照片

## 市委常委会召开会议 认真学习习近平总书记重要署名文章 研究深化学习教育、人才发展等事项 曾赞荣主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报6月9日讯 9日上午，市委常委会召开会议，认真学习习近平总书记在《求是》杂志重要署名文章，研究审议有关工作事项。市委书记曾赞荣主持会议并讲话。

会议认真学习习近平总书记重要署名文章《加快建设教育强国》，审议了《青岛教育强市建设规划纲要（2025—2035年）》。会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，落实立德树人根本任务，完善与学龄人口变化和城市发展相适应的教育资源动态调整机制，加快建设高质量教育体系，推进教育科技人才一体发展，持续深化

教育综合改革，加强高素质、专业化教师队伍建设，推动全市教育事业不断迈上新台阶。

会议认真学习《中华人民共和国黄河保护法》《中华人民共和国民营经济促进法》。会议指出，要主动服务和融入

黄河重大国家战略，落实黄河流域生态保护和高质量发展

国家战略，加强生态建设和污染防治，积极参与沿黄海大通道建设，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。

要完善促进民营经济发展法规制度体系，清除各类隐形壁垒，规范涉企执法行为，抓好惠企政策落实，促进我市民营经济健

康发展，高质量发展。

会议还研究了其他事项。

会议传达学习中央党的建设工作领导小组有关部署要求，强调要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持力度不减、标准不降、尺度不松，持续一体推进学查改，从严从实抓好违规吃喝问题专项整治，强化工作督促指导，锲而不舍把作风建设引向深入。

会议听取了全市人才工作情况汇报。强调要把人才工作摆在更加突出位置，加强党对人才工作的领导，深入实施人才强市战略，聚焦重点产业方向加快引育一批高层次人才，积极营造人才发展良好生态，推动全市人才工作高质量发展。

会议还研究了其他事项。

### 第三轮中央生态环境 保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十三批群众信访举报件涉及青岛市有关情况

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月9日讯 6月9日，中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十三批信访件涉及青岛市16件（重点关注件1件）。其中，市南区1件、市北区2件、李沧区1件、西海岸新区2件、城阳区3件、即墨区2件、胶州市1件、平度市2件、莱西市1件，市地铁集团1件。当日，上述信访件全部交办各相关区（市）政府及市直企业。

本批交办青岛市的信访件涉及生态环境问题16个。其中，水污染问题1个、大气污染问题6个、土壤污染问题2个、生态破坏问题5个、噪声污染问题2个。

截至6月9日，中央第三生态环境保护督察组向山东省交办的信访件涉及青岛市累计268件（重点关注件10件）。

（下转第四版）

### 中央生态环境保护督察群众信访 举报交办和边督边改情况（第四批）

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月9日讯 截至6月9日，中央第三生态环境保护督察组交办我市第四批24件信访件，已办结18件，阶段性办结2件，未办结4件。其中，立案处罚1家。根据督察要求，现予以公开。

具体办理情况详见青岛政务网（www.qingdao.gov.cn）。



扫码查看  
办理情况

2025第十届中国山东（青岛）国际康养产业博览会暨银发消费节将于7月10日至12日举行，规模创历届之最——

## 700余家企业齐聚青岛掘金“康养产业”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报6月9日讯 6月9日下午，青岛市政府新闻办召开新闻发布会，青岛市民政局介绍了2025第十届中国山东（青岛）国际康养产业博览会暨银发消费节（以下简称“博览会”）相关情况。博览会以“孝善齐鲁·智汇康湾”为主题，将于7月10日至12日在青岛国际会展中心举行，展区面积将扩至3万平方米，打造康养产业品牌馆、医养深度融合馆、银发消费节三大主题馆，共设置国际品牌、AI+科技助老、中国康湾、旅居康养、甜蜜经济、适老化改造、养老金融、医养深

度融合、银发消费节等19个展区，全景呈现产业生态。展会邀请国内外700余家知名参展企业，展览面积与参展规模均创历届新高，全力打造国际化、专业化的养老产业资源汇聚平台。

本届博览会还将汇聚全球养老产业前沿成果和服务方案，构建起全链条康养产业生态矩阵。以适老化改造展区为例，邀请海尔、数联天下等知名适老企业及适老设计专家参与，围绕卧室、卫生间、厨房等区域需求，展示最新适老科技、先进适老产品、成熟的适老改造方案，着力打造全场景

展示体验空间，充分满足老年人个性多元需求。

为培育银发经济新模式、新业态，博览会上的养老金融展区将展示多层次养老金融产品体系、“金融+服务”融合创新模式、数字化金融平台、养老产业投融资及法律支持，真正实现“从资金储备到服务体验”的全周期养老保障。而国际品牌展区则将搭建国际与国内企业间技术交流与合作平台，邀请德国、日本、韩国等国际展团参展，引入智能养老产品、国际养老服务体系，携手构建开放共赢的国际化养老产业新生态。

（下转第四版）